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Podstawa opracowania

Umowa z Inwestorem
Uzgodnienia z Inwestorem
Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunkow technicznych, jakim powinny odpowiadac

budynki i ich usytuowanie, z pdzniejszymi zmianami;
PN-B-02877-4 Instalacje grawitacyjne do odprowadzania dymu i ciepta

Wytyczne CNBOP-PIB W-0003-2016 Systemy oddymiania klatek schodowych
Projekt architektoniczny

Informacje ogdlne o budynku

Budynek zabezpieczony systemem Wykrywania i Sygnalizacji Pozaru — poza tym opracowaniem
Rodzaj budynku: Budynek uzytecznosci publicznej

Klasa budynku: ZL Ill

llos¢ kondygnacji nadziemnych budynku: 3 kond.

llos¢ kondygnacji podziemnych budynku: 0 kond.

Wysokoé¢ budynku: Ho=9,41 m ( budynek niski)

llos¢ oddymianych klatek schodowych w budynku: 2 szt. (klatka 0.3910.53)
llos¢ kondygnadcji na ktérych wystepuje klatka schodowa 0.39: 2 kond.

llos¢ kondygnadcji na ktérych wystepuje klatka schodowa 0.53: 3 kond.
Powierzchnia klatki schodowej 0.53: Aks=19 m?

Powierzchnia klatki schodowej 0.39: Aks=27 m?

Sposdb zabezpieczenia klatek schodowych
W rozpatrywanym budynku proponowane jest zastosowanie dwdch niezaleznych systeméw oddymiania klatek schodowych:
e Klatki 0.39 systemem grawitacyjnym z naturalnym naptywem powietrza kompensacyjnego przez otwarte drzwi,

e  Klatki 0.53 wspomaganego nawiewem mechanicznych ZODIC-M z mechanicznym nawiewem powietrza
kompensacyjnego na najnizszej kondygnadji realizowanym za pomoca wentylatora $ciennego ZNZ ze zmiennym
wydatkiem.

Dodatkowo w budynku od strony zachodniej oddymiony zostanie korytarz ewakuacyjny 2.02a na poziomie 2 pietra
wspomagany nawiewem mechanicznych ZODIC-M z mechanicznym nawiewem powietrza kompensacyjnego na jednej ze
stron korytarza realizowanym za pomoca wentylatora $ciennego ZNZ ze zmiennym wydatkiem.

Upust dymu bedzie realizowany za pomoca okien oddymiajacych zlokalizowanych w dachu klatki schodowe;j,

Zatozenia ogodlne dla systemu ZODIC-M
W projektowanym systemie oddymiania przyjeto ze:

Predko$¢ nawiewu powietrza do klatki schodowej nie powinna przekracza¢ 8 m/s (zalecana predkos¢ efektywna na kracie
nawiewnej < 5 m/s),

Krata nawiewna w klatce schodowej powinna by¢ tak usytuowana, aby powietrze byto nawiewane na bieg schodéw prowadzacy
w gore klatki. Nawiew nie moze by¢ skierowany bezposrednio w kierunku drzwi,

Nawiew powietrza kompensacyjnego nalezy zlokalizowa¢ w dolnej czesci klatki schodowej

W przypadku nawiewu jednopunktowego, punkt nawiewu lokalizowac ponizej stropu nad pierwszag kondygnacja nadziemna,

W przypadku nawiewu rozproszonego, pierwszy punkt nawiewny lokalizowac ponizej stropu nad pierwsza kondygnacja
nadziemna (min 50% powietrza), drugi punkt nawiewny lokalizowac ponizej stropu nad drugg kondygnacja.



e W budynkach wysokich dopuszcza sie stosowanie 3 punktow nawiewnych na sasiednich kondygnacjach - pierwszy punkt
lokalizowa¢ ponizej stropu nad pierwsza kondygnacja nadziemng (min 40% powietrza), drugi i trzeci punkt nawiewny
lokalizowac ponizej stropu nad druga i trzecig kondygnadja.

e Jezeliklatka schodowa taczy kondygnacje nadziemne i podziemne, zaleca sie stosowanie nawiewu na najnizszej kondygnadji
podziemnej. Jezeli nie ma mozliwosci zastosowania nawiewu na kondygnacjach podziemnych, mozna go zrealizowac na
pierwszej kondygnacji nadziemnej pod warunkiem, ze kondygnacje podziemne oddzielone sag od klatki schodowej
przedsionkami przeciwpozarowymi lub drzwi do klatki schodowej na kondygnacjach podziemnych beda o odpowiedniej
klasie odpornosci ogniowej El whasciwej dla klasy odpornosci pozarowej budynku oraz okreslonej klasie dymoszczelnosci Sm.

e |los¢ powietrza nawiewana do klatki schodowej (wydatek wentylatora kompensacyjnego) bedzie regulowana na podstawie
strumienia powietrza przeptywajacego przez klape dymowa (pomiar na listwach pomiarowych wbudowanych w klapie
dymowej i potaczonych z przetwornikiem roznicy cisnien),

e Po rozszczelnieniu klatki schodowej (np. po otwarciu drzwi na parterze) nawiewany strumien powietrza kompensacyjnego
zostanie zwigkszony (system bedzie utrzymywat staty przeptyw przez klape dymowa)

e Wentylator kompensacyjny bedzie utrzymywat odpowiednig minimalng predkos¢ przeptywu powietrza w przestrzeni klatki
schodowej (ok. 0,2m/s w przekroju obliczeniowym klatki schodowej niezaleznie od zmieniajgcych sie warunkow zewnetrznych
jak wiatr czy temperatura)

e W przypadku wyptywu na klatke schodowa duzych ilosci dymu i zwiekszenia przeptywu przez klape, strumien nawiewanego
powietrza bedzie utrzymywany na poziomie niezbednego Vmin (Minimalnego przeptywu powietrza przez klatke okreslonego
na podstawie obliczen).

CZESC OBLICZENIOWA

1

Obliczenia dla klatki 0.53

1.1. Wyznaczanie powierzchni obliczeniowej (zredukowanej) klatki schodowej Aks-o
Powierzchnie obliczeniowa klatki schodowej Axs-o wyznaczono wg wytycznych CNBOP-PIB 0003:2016 wydanie 2. Maj 2019

,Systemy oddymiania klatek schodowych”:
Wyznaczono powierzchnie obliczeniowa klatki:
Awso=15 m?

1.2. Dobor urzadzenia oddymiajgcego

Obliczanie powierzchni czynnej urzqdzenia oddymiajgcego

Dla budynku sredniowysokiego (SW) wymagana powierzchnia czynna klap dymowych Acz powinna wynosic co najmniej 5 %
powierzchni obliczeniowej klatki schodowej Aks, jednak nie mniej niz T m?.

Minimalna powierzchnia czynna klap dymowych Acodq dla rozpatrywanej klatki schodowej wynosi:

Acz.add =5%*x AKs_g
Acz0aa =5%*19 m? = 0,95 m?
warunek konieczny Agy.oqq = 1,0 m?

0,95 m? < 1m? - warunek nie spetniony

Wymagana powierzchnia czynna urzadzenia oddymiajacego dla klatki 0.53 wynosi minimum 1 m?.
Dobrano dwa okna oddymiajgce: VELUX GGL 78x140 o powierzchni czynnej: 0,55 m?
Sumaryczna powierzchnia czynna obu okien 1,1 m?.

1,1m? = 1 m? > warunek spetniony



1.3. Wyznaczanie iloci powietrza kompensacyjnego
a) Minimalna ilos¢ powietrza kompensacyjnego Vmnwynikajqca z kryterium predkosci przeptywu powietrza 0,2 m/s przez powierzchnie
obliczeniowq klatki schodowej Aks-o wynosi:

m3
Vn_min =V AKS—O * 3600 [T]

m
v=02 —
s
Ags o = 15 m?
Vi min = 10 800 [m?/h]

b) llos¢ powietrza kompensacyjnego wynikajqca z kryterium cisnienia 15 Pa i z nieszczelnosci klatki schodowej obliczamy wg ponizszych
wzoréw:

Va, h

m3

=0,83 x4, = Ap®® + 3600 [—]
gdzie Ap = 15 Pa

A, — powierzchnia nieszczelno$ci klatki schodowej

Ae = Ae_ﬁciany + Ae_strap + Ae_drzwi + Ae_okna + Ae_inne
W ponizszych tabelach, kolorem zielonym zaznaczono wartosci przyjete do obliczeri. Powierzchnie scian, stropu, drzwi, okien
oraz innych nieszczelnosci klatki schodowej okreslono na podstawie podktaddw architektonicznych rozpatrywanego budynku.

W obliczeniach nieszczelnosci nie uwzglednia sie nieszczelnosci przez urzqdzenia oddymiajqce zamontowane w klatce.

. Nieszczelnosci cian

Tabela 1. Nieszczelnosci Scian (wg. PN-EN 12107-6)

Powierzchnia nieszczelnosci
Kategoria przypadajgca na 1 m? $ciany
szczelnosci

Element konstrukcyjny

(m?]

szczelna 0,7x10*

nieszczelna 0,42 x10
bardzo 0,13x10 2
nieszczelna
szczelna 0,14x10

nieszczelna 0,35x10 3

szczelna 0,18 x10

nieszczelna 0,18 x10

Powierzchnia $cian wewnetrznych klatki 0.53: Acciany wewnetizne = 205 m?

Powierzchnia $cian zewnetrznych klatki 0.53: Ascany zewnetrzne = 45 m?
Powierzchnia $cian szybdw dzwigowych klatki 0.53: Acciany szybow déwigowych = 0 M?

Ag ¢cian = 0,032 m?



Nieszczelnos¢ stropu

Tabela 2. Nieszczelnosci stropow (wg. PN-EN 12107-6)

Element konstrukcyjny

Kategoria szczelnosci

Powierzchnia
nieszczelnosci
przypadajgca na 1 m?

stropu
[m’]
stropy (facznie z pekmqu’njl w kongtrukqn szczelinami orzecietna 0,52 10
wokot przejs¢ instalacyjnych)
Powierzchnia stropu klatki: Agee, =20 M?
Aq strop = 20m? % 0,000052 = 0,00104 m?
e Nieszczelno$¢ drzwi
Powierzchnia
Rodzaj drzwi nieszczelnosci llos¢
drzwi [m?]
Jednoskrzydtowe otwierajace sie do przestrzeni o
0,01 1
podwyzszonym cisnieniu
Jednoskrzydtowe otwierajace sie na zewnatrz od
0,02 0
przestrzeni o podwyzszonym cisnieniu
Drzwi dwuskrzydtowe 0,03 3
Drzwi dZwigu 0,06 0

A drmwi = 1% 0,014+ 0% 0,02 +3 0,03+ 0 % 0,06 =0,1 m?

Nieszczelno$¢ okien

Tabela 3. Nieszczelnosci okien (wg. PN-EN 12107-6)

Powierzchnia
nieszczelnosci

Element konstrukcyjny Typ przypadajaca na 1 m?
okna
[m’]
Okno Rozwierane, z 036 x10

uszczelnieniem

Obwdd okna: L =0m

Ae_okna =0m=0,000036 =0,0 m?

Inne nieszczelnodci klatki - BRAK




e Suma wszystkich nieszczelnosci

Ae Sciany 0,032 | m?
Ae strop 0,00104 | m?
Ae drzwi 01| m?
Ae okna 0| m?
Ae inne 0| m?
RAZEM: 0,13304 m?

Ae = Ae,éciany + Ae,strop + Ae,drzwi + Ae,okna + Ae,inne
A, = 0,13304 m?,

llos¢ powietrza kompensacyjnego wynikajaca z nieszczelnosci klatki K1 przy 15 Pa wynosi:

m3
Vo, = 0,83 % 4, * Ap®S + 3600 -

V,, = 1540 [m®/h]

¢) los¢ powietrza kompensacyjnego wynikajqgca z kryterium predkosci 1,0 m/s na otwartych drzwiach klatki schodowej 0.53

Do obliczeri przyjmujemy najwiekszq powierzchnie drzwi na klatke (w przypadku drzwi dwuskrzydtowych rozpatrujemy jedno

skrzydto), ktére mogq zostac otwarte.

m 2 m3
Ver =10 [?] * Adrzwi [m ] * 3600 [T]

Powierzchnia rozpatrywanych drzwi: Agizi=0,9 *2,0= 1,8 [m?]

m3
Vip = 6480 [-]

UWAGA! Kryteria obliczeniowe, tj. nadcisnienie +15 Pa, predkos¢ 0,2 m/s w przekroju obliczeniowym klatki schodowej oraz
predkos¢ 1 m/s na otwartych drzwiach nie sa kryteriami odbiorowymi systemu, stuzg jedynie do okreslenia wydatku wentylatora
kompensacyjnego.”

d) Okreslenie wydajnoéci nawiewu kompensacyjnego do klatki schodowej

e Wydajnos¢ instalacji nawiewnej z uwzglednieniem nieszczelnosci klatki schodowej 0.53, kiedy wszystkie drzwi w klatce sa
zamkniete wynosi:

Vo = Vn_min + Vnp

m3
Vs = 12 340 [-]

. Wydajnos¢ instalacji nawiewnej z uwzglednieniem przeptywu przez otwarte drzwi klatki schodowej 0.53 wynosi:

m3
Viz = 17 280 [-]

e Wydajno$¢ maksymalna nawiewu kompensacyjnego:

m
Vn_max = maX(an; Vnz) [_]
V= 12 340 m’/h
Vo= 17 280 m?/h

3
Obliczeniowa wydajnos¢ nawiewu kompensacyjnego wynosi: Vi, max = 17 280["‘7]



1.4. Dobdr wentylatora nawiewnego (kompensacyjnego) dla klatki 0.53

e Rodzaj klatki: klatka wewnetrzna
e  Proponowany rodzaj nawiewu: mechaniczny za pomocg wentylatora sciennego ZNZ, jednopunktowy, na kondygnagji 0
e Punkt pracy dobranego wentylatora kanatowego ZNZ:
llo$¢ nawiewanego powietrza przez jeden wentylator: 17500 m?/h
Zatozony (do koncepdji) sprez dyspozycyjny: 150 Pa
Typ dobranego urzadzenia: ZNZ-2.2
Moc silnika wentylatora: 2,2 kW
Zatozona (do koncepdji) lokalizacja wentylatora: poziom ,0” (punkty nawiewne do klatki nalezy wykona¢ wg projektu instalacji
sanitarnych)
llos¢ wentylatorow: 1 szt.
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Rysunek 21. Wykres charakterystyki pracy dla zespotu ZNZ.

1.5. Elementy dobranego systemu ZODIC-M

Wyposazenia podstawowe:

e  Okno oddymiajace z listwami pomiarowymi OOZ z uktadem UPZ
e wentylator nawiewny (kompensacyjny) ZNZ

e czerpnia powietrza z sitownikiem CDH

e modut zasilajgco-sterujacy MZS

e czujki dymu CDZ



e reczne przyciski oddymiania POZ

e przycisk wytaczenia wentylatora WWZ

e inne elementy instalacji dostarczajgcej powietrze kompensacyjne (np. kanatowy ttumik hatasu, kratki
nawiewne, przepustnice regulacyjne, kanaty kompensacyjne) SDS

Wyposazenie opcjonalne:

e  stacja pogody SPZ

e przycisk przewietrzania PPZ

e  elektrotrzymacz drzwiowy ETD

e  sterowanie dodatkowymi urzadzeniami: brak

e wspodtpraca z innymi systemami zabezpieczajgcymi budynek: brak danych

Szczegdtowy wykaz elementdw proponowanego systemu ZODIC znajduje sie w tabeli w zatgczniku

Obliczenia dla klatki 0.39

2.1. Wyznaczanie powierzchni obliczeniowej (zredukowanej) klatki schodowej Aks-o

Powierzchnie obliczeniowa klatki schodowej Axs-o wyznaczono wg wytycznych CNBOP-PIB 0003:2016 wydanie 2. Maj 2019
,Systemy oddymiania klatek schodowych”:
Wyznaczono powierzchnie obliczeniowa klatki:

Awso=17 m?

2.2. Dobdr urzadzenia oddymiajgcego

Obliczanie powierzchni czynnej urzqdzenia oddymiajgcego

Dla budynku niskiego (N) wymagana powierzchnia czynna klap dymowych Acz powinna wynosic¢ co najmniej 5 % powierzchni
obliczeniowej klatki schodowej Axs, jednak nie mniej niz 1 .

Minimalna powierzchnia czynna klap dymowych Aczodq dla rozpatrywanej klatki schodowej wynosi:

Acz.add =5%=x AKs_g
Aczoaa =5 %17 m? = 0,85 m?
warunek konieczny Agy.pqq = 1,0 m?

0,85 m? < 1m? - warunek nie spetniony

Wymagana powierzchnia czynna urzadzenia oddymiajacego dla klatki 0.53 wynosi minimum 1 m?.
Dobrano dwa okna oddymiajgce: VELUX GGL 78x140 o powierzchni czynnej: 0,55 m?
Sumaryczna powierzchnia czynna obu okien 1,1 m?.

1,1m? = 1m? > warunek spetniony

Obliczanie powierzchni otworu kompensacyjnego

Minimalna powierzchnia otworu kompensacyjnego dla rozpatrywanej klatki schodowej wynosi:
Akomp = 130 % * Aggo_xkrary
Powierzchnia geometryczna okna wynosi: 0,91 m?, czyli powierzchnia sumaryczna obu okien wynosi 1,82 m?
Agyoaa = 130 % % 1,82 m? = 2,37 m?

Zastosowano drzwi o powierzchni 2,4 m?

2,4m? > 2,37 m? - warunek spetniony



Obliczenia dla korytarza ewakuacyjnego 2.02

W budynku zostanie korytarz ewakuacyjny 2.02a na poziomie 2 pietra od strony zachodniej poprzez otwarcie okien i wspomaganie
nawiewem mechanicznych ZODIC-M z mechanicznym nawiewem powietrza kompensacyjnego na jednej ze stron korytarza
realizowanym za pomoca wentylatora sciennego ZNZ ze zmiennym wydatkiem.

Zgodnie z normg PN-B-02877-4 poziome drogi ewakuacyjne powinny by¢ oddymiane klapami oddymiajgcymi o powierzchni
czynnej 0,9 m? na kazde 10 m dtugosci poziomej drogi ewakuacyjnej.
Dtugos¢ korytarza objetego oddymianiem wynosi: 16m.

Zgodnie z norma nalezy przyja¢ powierzchnie oddymiania A,gq = 1,8 m?
Dobrano cztery okna oddymiajgce: VELUX GGL 78x140 o powierzchni czynnej: 0,55 m?
Sumaryczna powierzchnia czynna obu okien 2,2 m?.

2,2m? = 1,8 m? > warunek spetniony

Jako urzadzenie napowietrzajace zastosowano nawiew mechaniczny ZODIC-M zapewniajacy 100 krotng wymiane powietrza.

Opracowat: mgr. Inz. Adam Lanica



